

朋友圈、加速器、强枢纽——

# 三大关键词诠释“南博之约”

拉扎说。

## 协同发展“加速器”

斯里兰卡中国友好协会秘书长普拉萨德·维杰苏里亚今年连续第二年参加南博会，希望通过“锡兰文化体验馆”向中国朋友推介锡兰茶、宝石以及肉桂等香料，以“文化外交”深化两国人文交流和经济合作。

谈及中国通过南博会等积极构建“展会矩阵”，搭建互利共赢开放合作平台的努力，维杰苏里亚坦言，自由开放的贸易对斯里兰卡这样规模较小、依赖出口的经济体而言至关重要。中国坚定不移推进高水平对外开放，坚决维护国际公平正义和多边贸易体制，正为世界经济注入更多稳定性与确定性。

缅甸水果、鲜花和蔬菜生产出口协会秘书妙伦昂表示，南博会不仅为各国参展商提供展示平台，还通过技术交流等方式，促进共赢合作。

“中国持续推进高水平对外开放，促进全球经济产业链供应链稳定。像缅甸这样的发展中国家更需要通过持续参与国际经贸活动来提升自身技术水平、促进服务升级。”她说。

“南博之约”持续见证各国凝聚团结协作、共谋发展的共识，以开放促合作，以合作谋发展，推动构建周边命运共同体，共创地区繁荣进步的美好未来。

## 联通周边“强枢纽”

尼泊尔特里布文大学助理教授莉拉·内切曾在云南留学，把云南视作“第二故乡”，“云南气候、地形与尼泊尔相似。期待云南和尼泊尔加强各领域交流合作。”

近年来，云南努力建设面向南亚东南亚辐射中心。2013年以来，从“南亚国家商品展”到如今的南博会，区域间贸易往来越发密切，合作领域持续拓展。据云南省商务厅厅长李朝伟介绍，云南与南亚东南亚国家贸易规模连续7年保持在1000亿元人民币以上，有效促进了地区协同发展。

在紧密的经贸联系基础上，云南与南亚东南亚国家合作正朝着更广、更深、更新的方向发展。本届南博会



重点突出绿色贸易、数字贸易、服务贸易和展示新质生产力成果，专门设置11个专业馆，集中展示具有经贸合作潜力的先进制造、清洁能源、现代农业等，无论从规模上还是内容上都有显著提升。

在越南工贸部贸易促进局专家裴莲藻看来，云南在中老铁路“硬联通”等跨境基础设施和区块链溯源等数字平台方面的投入提升了贸易效率，在绿色贸易、生态旅游和数字创新方面正在树立区域标杆，为周边国

家协同发展积极搭建桥梁。

“南博会有潜力在中国、南亚和东南亚之间实现三方贸易对接，尤其是绿色贸易和数字贸易领域。”裴莲藻说。

目前，云南正加快推进中越、中老、中缅通道建设，促进“澜湄快线”与中欧班列、澜沧江—湄公河国际航运等有机衔接，统筹推动能源、数字信息大通道建设，加强国际物流枢纽节点建设，不断提升同周边国家互联互通的能力和水平。

据新华社昆明6月21日电

## 互利共赢“朋友圈”

孟加拉国女商人卡姆伦·纳哈尔·索赫利第一次来南博会，一口气带来了衣服、黄麻手工艺品、特色桌旗、靠枕套等产品，将展台布置得满满当当。索赫利希望通过南博会平台进一步了解中国消费者喜好，持续优化产品。

“我们以往重点关注欧美市场，但现在将目光投向中国，这里庞大的消费市场是巨大发展机遇。”

近年来，中国与南亚国家持续推进各领域务实合作，经贸往来势头良好。2024年，中国和南亚国家贸易额接近2000亿美元，十年间实现翻番，中国连续多年成为巴基斯坦、孟加拉国等国最大贸易伙伴。本届南博会有73个国家、地区和国际组织参会，2500多家企业参展。

参展的巴基斯坦乳制品解决方案有限公司主营奶牛饲料和挤奶设备。首席执行官赛义德·哈桑·拉扎告诉记者，南博会是巴基斯坦企业进入中国这一世界最具活力消费品市场的重要途径，巴基斯坦等南亚国家与中国产业链供应链可实现优势互补。

“从农业、特别是乳制品业和畜牧业的角度看，巴基斯坦与中国在冷链物流、饲料技术、自动化和加工设备等领域的技术合作能大大提高我们的生产效率和质量标准。通过建立合资企业等方式，巴基斯坦整个行业有望实现转型升级，提升竞争力。”

## 要闻速览

■ 为庆祝香港回归祖国暨中国人民解放军进驻香港28周年，驻香港部队于6月21日至22日举办“七一”军营开放活动，组织香港市民到昂船洲、石岗、新围军营参观。

■ 北京市网信办6月21日发布消息称，自6月初北京大学助理教授韦东奕开通网络账号以来，针对假冒仿冒其账号吸粉引流、恶意营销牟利等乱象，北京市网信办迅速部署，指导抖音、快手、微博等网站平台依法依规、从严从快处置，累计清理违规账号超5000个。

■ 非洲疾病预防控制中心19日发布消息，自2024年初以来，非洲已报告4万例猴痘确诊病例，超过1800人死亡。均据新华社电

## 我国介入式脑机接口形成“中枢—外周—中枢”闭环反馈成功实现人体患肢运动功能修复

据新华社天津6月21日电 近日，介入式脑机接口辅助人体患肢运动功能修复试验在我国完成，成功帮助一名偏瘫患者实现运动功能修复。

该研究由南开大学段峰教授团队牵头，联合福建三博脑科医院教授林志雄、福建省第二人民医院教授吴成翰，在三博脑科医院福建院区完成试验。

研究团队介绍，该临床试验的受试者是一位因脑梗死导致的左侧肢体瘫痪半年的67岁男性患者，传统治疗手段恢复希望渺茫。项目团队在高精度DSA影像引导下，通过颈部血管介入微创手术方式将支架电极导入到患者相应的颅内血管壁，并将无线传输与供电设备植入

患者皮下，从而实现脑电信号采集与信号的无线通信传输，确保了手术的安全性和有效性。

在临床试验过程中，团队通过介入式脑机接口技术与功能性电刺激技术的结合，实时计算并调节刺激输出，形成“中枢—外周—中枢”闭环反馈，在进行辅助运动训练的同时增加神经可塑性，从而帮助患者实现更加稳定、自然的肢体运动。

目前患者左侧上肢已经实现自由抓握、取药等日常动作，整体运动功能得到极大改善。

段峰表示，与需要开颅植入电极的侵入式脑机接口技术不同的是，介入式脑机接口通过从血管介入安放电极的方式避免开颅手术，从而降低手术风险，这种方式和临

床医学进行了很好的结合，神经外科介入技术的坚实基础使得介入式脑机接口具有创伤小、信号采集精度高、恢复期短等优点。

据悉，自受试者大脑血管内导人介入式脑机接口设备以来，术后未出现感染、血栓形成等情况，系统运行稳定，实现了脑电信号的精准采集与交互控制。

“脑机接口作为未来新赛道，是前瞻性、颠覆性、战略性新兴产业和新质生产力的典型代表。此次试验的成功，不仅验证了介入式脑机接口技术临床应用的安全性与有效性，更为后续规模化应用奠定了基础，也为脑卒中、截瘫、渐冻症等运动功能障碍患者提供了全新的治疗方式和新的康复希望。”段峰说。

## 全国开展专项整治行动 提升医疗质量安全

据新华社电 医疗安全风险应对能力不足、推诿拒诊患者、泄露患者隐私……记者20日从国家卫健委获悉，这些突出问题将被专项整治，典型案例还将被通报曝光。

根据当天公布的《医疗机构医疗质量安全专项整治行动方案》，自今年6月起到2026年5月底，国家卫健委、国家中医药局、国家疾控局在全国开展为期一年的医疗质量安全专项整治行动，覆盖所有二级以上医疗机构。

据了解，专项整治行动主要针对医疗质量管理组织体系不健全、医疗质量

安全管理不完善、医疗质量安全工作机制落实不到位、医疗安全风险防范和应急处置机制不健全、科室质量安全管理制度落实不到位、医疗文书书写和管理不规范、医院感染管理不到位、泄露患者隐私、电子病历系统管理不到位、医德医风建设管理不到位等十大问题。

根据方案，专项行动包括自查自纠、集中整治、总结评估等阶段，强调压实医疗机构主体责任，堵塞风险漏洞，完善医疗机构内部质量安全管理体系建设和自我管理机制，切实保障患者安全，改善人民群众就医体验。



昨日，演员在公祭伏羲大典上表演乐舞告祭仪式。当天，2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典在甘肃省天水市举行。每年夏至举行的公祭中华人文始祖伏羲，是中华民族的传统大典。

新华社照片

## 如东县：

### 深耕陆海资源 生态价值转换路径

近年来，如东县以“两山”理念为指引，以改革创新为动力，在陆地与海洋的双重赋能中深耕细作，探索出“资源变资产、资产变资本、资本变资金、资金变资源”的闭环发展路径，推动生态“高颜值”与经济“高价值”在互融共促中同频共振。

陆海统筹，激活资源转化“强磁场”

将资源转化的“真金白银”精准反哺生态建设与产业升级，形成良性循环。新店镇全域土地综合整治项目总投资3.73亿元，不仅打造了17.5公里生态河道、3处滨水景观，更培育出15个现代农业项目和45家新型经营主体，预计年营收5000万元/村、集体经济增收800万元，5000余农户在“河道变景道、田园变公园、资源变财源”中共享生态红利。“山水工程”实践中，滨海湿地修复引来勺嘴鹬等珍稀鸟类栖息，重现万鸟翔集的生态盛景；盐碱地改良技术让千亩荒滩变身“吨粮田”，在筑牢生态屏障的同时端稳“粮食饭碗”；生态水网提升工程为水产养殖与滨海农业注入活力，推动特色农产品

“游”向更广阔市场。

绿色领航，绘就和美永续“新图景”

以生态优先为底色，拓展多元生态价值转化路径。农业版图中，“稻+”复合种养模式激活亩产效益，“如东大米”通过全产业链运营走向全国；文旅赛道上，滨海湿地、千年古镇、田园风光串珠成链，“湿地观鸟季”“温泉养生节”等特色IP声名远扬，生态颜值直接转化为旅游经济产值；向海发展征程中，统筹产业布局与城乡融合，打造临港产业新空间、江海联运新枢纽，高效保障LNG接收站、光氢储一体化海上光伏等重大项目落地，实现海洋生态效益与产业经济效益“双赢共振”。

从沃野良田到蔚蓝海岸，从生态修复到产业升级，如东正以绿色发展为舟，在陆海联动的浪潮中勇立潮头。作为生态经济融合发展的“探路者”，如东将持续深耕陆海资源，擦亮生态底色，为全省乃至全国提供可复制、可推广的“如东样板”。2025年实施的

## 南通高新区：

### 节约集约绘就园区发展新画卷

在高新区的土地上，一场关于“向土地要效益”的改革正悄然改写着园区发展轨迹。高新区以“盘活存量、做优增量、主动赋能”为主线，用三年时间书写了3133亩产业用地高效供给的优异答卷。

破局“土地碎片化”：让“沉睡资源”变身“新引擎”

在高新区西区产业园，由于疫情、市场行情等因素而闲置的20亩低效用地，如今已崛起为年产值10亿元的高速连接器线缆组件生产基地。通过全域摸排已征未供、供而未用土地，将碎片化数据整合成动态更新的电子数据，精准对接园区招商需求。“我们就像土地的‘全科医生’，不仅诊断‘病灶’，更开具‘药方’。”高新区资规部门负责人介绍，爱尔提魄(江苏)印刷包装有限公司因经营不善闲置的土地，经他们牵线搭桥，仅用87天就完成“腾笼换鸟”，新引进项目纳税强度达500万元/亩，成为园区亩均效益的标杆。2025年实施的

49亩低效土地连片开发，更预示着一个年产值40亿元的产业集群正在拔节生长。

创新“宾馆式服务”：让项目落地跑出“加速度”

“从签订土地出让合同到领取施工许可证，只用了15个工作日！”企业负责人在项目开工时的感慨，正是高新区“资规服务”优化升级的最佳注脚。当传统“保姆式服务”升级为“宾馆式服务”，一套贯穿项目全周期的服务体系应运而生：提前介入，带着方案上门会商，把规划红线、动迁进度、设计方案等21项要素集成在一张流程图上；审批加速，“地等项目”取代“项目等地”，通过“后套餐前配套”的全链跟踪，让土地平整与图纸审查同步推进；制度保障，出台《产业项目用地提质增效意见》，有效破解12项涉地审批堵点。如今，“高新快办”的金字招牌下，4个省重大项目实现“拿地即开工”，用地审批效率提升60%。

坚守“双保”使命：让高质量发展彰显“新成色”

近三年累计保障37个省、市重大产业项目落地，2025年省、市重大产业项目供地计划完成率达87.5%。这些数字背后，是高新区在“保护资源”与“保障发展”间的精准平衡——既要守住耕地红线，更为新兴产业留足空间。高新区建立了“亩产效益”导向的用地评价体系，把有限的指标用在“刀刃”上。这种“亩均论英雄”的导向，让园区土地开发利用在合理区间的同时，GDP平均增速保持在7%以上。

从闲置地块到窗明几净的智能工厂，从被动审批的“资源看守者”到主动谋划的“发展赋能者”，高新区的实践印证着：节约集约不是简单的“省土地”，而是通过资源的高效配置激活发展新动能。当清晨的阳光掠过正在建设的标准化厂房，这片曾经的“工业锈带”正蜕变为“创新秀场”，而“节约集约”的画笔，仍在园区高质量发展的画卷上续写新的篇章。



## 铭记历史 缅怀先烈

马本斋：

### 抗战楷模 民族脊梁

他带领的队伍被毛泽东同志称为“百战百胜的回民支队”。抗日战争时期，他率部转战冀中平原、渤海之滨、冀鲁豫敌后战场，经历大小战斗870余次，歼灭伪军3.67万余名，建起“敌后抗日堡垒”，沉重打击了日寇的嚣张气焰。

他是马本斋，1902年生于河北献县一个贫苦回族农民家庭。七七事变后，日本侵略军的铁蹄踏进华北，马本斋誓以热血卫中华，组织青年奋起抵抗日本侵略者。1938年1月，马本斋组建回民抗日义勇队。

“拿起枪，保家园！”他振臂一呼，唤起回族同胞抗日热情。1938年3月，他率队前往冀中抗日根据地重要区域河北河间，加入中国共产党领导的河北游击军，编为回民教导队，后与另一支回民抗日武装合编为八路军冀中军区回民教导总队；1938年10月，他正式加入中国共产党。

他在入党申请书中写道：“我心甘情愿把我的一切献给伟大的中国共产党，献给为民族解放和整个中华民族的解放而奋斗的伟业。”

早年投身行伍的经历，锤炼了马本斋卓越的军事素养。1939年7月，马本斋任八路军冀中军区回民支队司令员，炸桥梁、破公路、打伏击，屡创佳绩。由于长期的艰苦战斗和高强度工作，马本斋积劳成疾。1944年2月，他与世长辞，年仅42岁。

为纪念抗日英雄马本斋，献县本斋乡东庄村建成纪念馆，并面向公众开放。在马本斋纪念馆，北院的马本斋纪念馆主馆与南院的马本斋母子烈士陵园遥相呼应。

作为“全国爱国主义教育示范基地”“全国民族团结进步教育基地”，马本斋纪念馆每逢清明节、国庆节等重要节日都会迎来大批前来缅怀英烈的群众，目前已累计接待游客近300万人次，成为传播红色文化的重要阵地。

马本斋纪念馆馆长哈光杰说：“纪念馆自2024年9月进行升级改造，目前，工程已接近尾声。我们将持续搜集、核实更多马本斋的战斗故事，让他的光辉事迹继续激励一代又一代中华儿女奋勇前行。” 新华社石家庄6月21日电